

新农人新理念为农服务促增收

□陈志强 记者 王平

“这一茬甜瓜熟了，品质好，可以卖上好价了。”4月10日清晨，在浦东新区惠南镇双店村12组瓜农瞿老伯的甜瓜大棚里，藤蔓绿叶下映衬着一个个嫩白鲜亮的甜瓜，瞿老伯一边采摘着成熟的甜瓜，一边对正在查看甜瓜长势的上海悠果农家乐专业合作社负责人卫燕说：“多亏了你的指导帮助，才让这些甜瓜获得了好收成。”

瞿老伯是纯农户，靠种瓜养家糊口。今年他家种了7亩玉姑甜瓜。第一茬甜瓜即将采摘的时候，他发现甜瓜表面布满了斑点，顿时急了。卫燕闻讯来到甜瓜大棚，她运用参加农业技术培训学到的知识，确定这是由于初春气温低，甜瓜开花坐果的时候发病而造成的。于是，她每天起早贪黑地指导瞿老伯采取防病和授粉措施，经过努力，第二茬甜瓜长势健壮，喜获丰收。悠果合作社还帮助瞿老伯销售甜瓜，卖上

了好价，一家人转忧为喜。

新农人回归农业

今年36岁的卫燕不是农学相关专业的。她原来在医院有一份稳定的工作。

悠果合作社是由卫燕的丈夫张庆创办的，是惠南镇上知名的品牌合作社。还在医院上班时，卫燕有空时会帮着做些整理台账、送货等工作。随着业务的发展，合作社迫切需要像卫燕这样年轻的、有文化、善经营、会管理的“新鲜血液”。

2019年，卫燕辞掉了原来的工作，全职在合作社工作。从“白衣天使”到合作社新农人，她要在希望的田野上干一番事业，不仅要熟悉掌握农业生产要点，更要用新理念新思路带领合作社走出一条新路。

婆婆言传身教，长辈们帮助支持，卫燕开始了农业生产和农业管理方面的“补课”。边工作，边学习，还积极参加了

区、镇农业部门组织的“新型职业农民培训班”等培训。通过努力，卫燕对现代农业生产经营、如何做一名新型职业农民有了更全面的了解，她还亲身参与草莓、甜瓜、西瓜的育苗、移栽、除草、施肥、采摘等各个劳作环节，同时，自学研究相关书籍，将学到的科技知识应用到实际生产中，提高现代种植水平。

提升质量拓展服务

悠果合作社每年种植粮食、蔬菜、西甜瓜、桑葚等400余亩，积极探索“瓜稻轮茬”“瓜菜轮茬”等新技术，种植玉姑甜瓜、8424西瓜、小番茄、桑葚等高效经济作物，注重标准化生产、科学化管理和品牌化销售，以新品种、新技术、新模式来提升瓜果的品质，同时在生产技术、种子种苗和销售方面为村民提供服务。比如在甜瓜生产方面，卫燕指导瓜农采用瓜稻轮作、施有机肥、一瓜一藤、自然留熟等技术，提升甜瓜的品质。

值得一提的是，合作社充分利用多年来积累的客户资源，积极发展“订单农业”，开拓农产品销路，带动村民共同致富。在当地，有许多经验丰富的“瓜师傅”，他们不愁种瓜技术，就愁瓜难卖。大团镇金元村瓜农李老伯家庭困难，今年他种了9亩甜瓜。他说：“自从与悠果合作社‘结对合作’后，卖瓜的事情都由合作社包了，现在我一门心思种瓜，销路不愁，收入也增加了。”



带动村民共同致富

2023年5月，悠果合作社带头联合周边2家农民合作社、18家家庭农场、16名种植大户，成立了浦东悠果农产品联合体。其中联合体成员种植水稻面积2700多亩，甜瓜485余亩，8424西瓜200余亩，桑葚50余亩。

联合体以“金庆楷”为统一品牌，实行统一生产标准、统一包装品牌、统一销售，发展订单农业，进一步发挥带动作用。每年年初，联合体就会为成员单位确定粮食、瓜果、蔬菜种植品种，以合同形式固定收购价。在种植生产过程中，所有成员单位使用的秧苗、绿肥、有机肥等，都由合作社以成本价提供。“这样，有利于提升农产

品品质，对成员单位来说，不愁销路，又确保卖好价。”卫燕说。

卫燕通过学习网络销售技能、开设了电子商务平台，尝试利用微信公众号、网络直播、短视频等进行线上销售，提升农产品销量，扩大品牌效应，走出了一条依托互联网开拓农产品线上销售的新路。

“现在农业一线‘人老’问题突出，农业劳动力和农技人员短缺，成为发展的瓶颈和痛点。”卫燕表示，自己还年轻，要不断学习取经，积极应对发展中的困难，要在运用新技术、新模式、发展网上销售和“农业+旅游”等方面探索创新。

“希望有更多的年轻人来加盟，有更多的新农人涌现，为乡村振兴注入新活力。”卫燕说。



构筑“红色会客厅” 打造凝心聚力的“精神家园”

□石路 记者 王平

村(居)党群服务站，如何在实际运作中凸显其基层政治功能、社区治理功能和服务党员群众功能？崇明东平镇前进新村居民区党总支以党群服务站努力构筑起凝聚党心、汇聚民心的“红色会客厅”，有效实现其从建筑“物理空间”向社区“精神家园”的根本转变。

强化政治功能，以党建引领打造美好家园。该新村位于崇明岛北沿中部，辖区面积27.5平方公里。自2023年居民区党群服务站经改造正式启用以来，就切实发挥了这一基层党建重要平台的作用，突破传统模式壁垒，在原有共驻共建的基础上，扩大融合范围，主动“跨前一步”与辖区私营企业、农业合作社、商业街区及社会组织等新兴领域党组织的深度合作，通过联学、联建、联谊、联动、共享的“四联一共建”机制，织密区域党建联合体。2年来，他

们携手共进，累计开展各类科普文化、志愿服务、生态建设、乡村振兴宣传等活动30余项。与此同时，他们还利用党群服务站创建“红梅荟心”服务品牌，深化原有前进新村“同楼帮”项目内涵与外延。在内，将项目扩展至所有楼道，覆盖社区全员；在外，新建党员巡逻队、物业保洁关爱队、业主“啄木鸟”队等多元力量，并积极引入医疗、法律、文化、便民等资源，实现“政策宣传、生活帮扶、建议收集”全域化、零距离服务新格局。近年来，他们依托党群服务站创新开展微心愿认领活动，用实际行动传递温暖，以党建引领共同打造社区美好家园。

深化治理功能，以民主协商破解民生难题。该新村“相约星期四，谈谈社区事”，是党群聊天室一项特色活动，已坚持10多年了。这项活动是由镇人大代表、居民区党小组长担任主持人，联动相邻的光明食品集团崇明农场公司“老娘舅”

工作室，每周四举行，雷打不动。此项活动，切实发挥党员群众了解民情、反映民意、集中民智的积极作用，推进落实全过程人民民主制度，激活社区治理新动能。两年来，他们通过聊天讲问题、集智提建议、行动共参与方式，累计解决社区各类突出矛盾和问题15件。该新村党群服务站还依托乡镇党建引领“多格合一”工作平台，将多元共治方法有效融入到新农村“神经末梢”，实现社区精细化管理。两年来，他们累计发现上报问题300余件，解决率达95.6%。如前进新村所辖海燕南苑门口一间废弃的垃圾厢房，因未能得到及时处置，致使其环境一直困扰周边居民。党群服务站工作人员在居民区党总支牵头下，通过多方联动、民主协商、制定方案的治理模式，使这一原本令人嫌弃的“垃圾厢房”很快变身为一座引人注目的“休憩凉亭”。

优化服务功能，以阵地创



新赋能社区生活 前进新村党群服务站针对辖区老龄化突出情况，在充分调研党员群众切实需求后，他们在站内打造了一座名为“影·影响力”的光影专属空间，配备专业放映设备，每月播出红色经典、健康科普、文化娱乐等主题影展。今年以来，该站光影空间吸纳居民观众、区域化党建成员单位干部员工550余人次。另外，他们还利用党群服务站设施良好、功能较全的优势，为辖区企事业

单位、社会团体、商户等辟建强身健体、释放压力的“运动馆”，使这个兼具活力与交流的阵地一下子成为一条赋能社区和谐美好的纽带。党群服务站每月举办的“便民早市”，更是社区一道亮丽风景。每逢早市，人头攒动，热闹非凡。它汇集了政府部门、当地国企、私企和新兴领域各方力量。居民们说，早市便民项目多，有免费修补、有优惠购物、有专业咨询，真是为大家提供了实实在在的便利。